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 Invenţia se referă la tehnologii informaţionale 
pentru identificarea resurselor materiale, şi anume 
la un procedeu de aplicare a unui marcaj irepro-
ductibil pe obiecte solide.  

Procedeul, conform invenţiei, prevede aplicarea 
pe obiect a unei grile de coordonate, a unei matrice 
individuale şi a unui număr de identificare, totodată 
matricea reprezintă nişte caverne cavitaţionale şi 
este realizată prin iradierea cu ultrasunet a unei 
soluţii apoase introduse în interstiţiul dintre obiect 
şi un magnetostrictor amplasat deasupra grilei de 

coordonate cu posibilitatea deplasării prin inter-
mediul unui generator de  numere aleatorii.  

Diapazonul oscilaţiilor ultrasunetului este reglat 
în intervalul de frecvenţe 2·104…4·105 Hz, iar 
soluţia apoasă este supusă iradierii cu o intensitate 
mai mare de 3·103 W/m2.  

Revendicări: 2 
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Descrie re

Descriere:  
  Invenţia se referă la tehnologii informaţionale pentru identificarea resurselor materiale, şi anume la un 

procedeu de aplicare a unui marcaj ireproductibil pe obiecte solide.  
Este cunoscut procedeul de identificare a resurselor materiale prin suflarea suprafeţei lor cu un jet de 

înaltă viteză de gaze şi amestec de particule metalice şi nemetalice [1]. 5 
Însă acest procedeu nu permite să se prelucreze suprafeţele din materiale deosebit de dure şi fragile din 

cauza că la viteze sub ultrasunet ale particulelor, energia cinetică a particulelor este insuficientă pentru 
implementarea în metalele dure şi pentru formarea matricei individuale. Identificarea gazodinamică este 
aplicabilă în temei pentru formarea matricei individuale din mase plastice şi materiale relativ moi – plumb, 
aluminiu, bronz, cupru etc. şi este inaplicabilă pe articole ceramice extradure. 10 

Soluţia cea mai apropiată este procedeul de identificare a obiectului electroconductor prin imprimarea 
pe obiect a unui număr de identificare, pe care se aplică mecanic o grilă informaţională de coordonate, 
urmată de efectuarea unei descărcări electrice punctiforme între obiect şi un electrod vibrant instalat cu 
interstiţiu deasupra ei, totodată electrodul se deplasează arbitrar în sistemul de coordonate al grilei prin 
intermediul generatorului de numere aleatorii, iar imaginea grilei obţinută după descărcare este scanată şi 15 
păstrată în memoria calculatorului [2].  

Procedeul cunoscut are următoarele dezavantaje. Pentru realizarea lui este necesară utilizarea unui 
aparataj de înaltă tensiune, prezentând un anumit pericol pentru personalul de deservire.  

Acest procedeu permite formarea unei matrice individuale numai pe obiecte metalice. La utilizarea 
obiectelor fragile, spre exemplu din ceramică, acest procedeu de identificare este inutil. 20 

Procedeul propus de aplicare a unui marcaj ireproductibil pe obiecte solide face posibilă formarea unei 
matrice individuale atât pe cele mai dure obiecte din metal, cât şi pe materialele dielectrice dure, spre 
exemplu, pe obiecte din ceramică. 

Esenţa invenţiei constă în aceea că procedeul prevede aplicarea pe obiect a unei grile de coordonate, a 
unei matrice individuale şi a unui număr de identificare, totodată matricea reprezintă nişte caverne 25 
cavitaţionale şi este realizată prin iradierea cu ultrasunet a unei soluţii apoase introduse în interstiţiul dintre 
obiect şi un magnetostrictor amplasat deasupra grilei de coordonate cu posibilitatea deplasării prin 
intermediul unui generator de  numere aleatorii.  

Diapazonul oscilaţiilor ultrasunetului este reglat în intervalul de frecvenţe 2·104…4·105 Hz, iar soluţia 
apoasă este supusă iradierii cu o intensitate mai mare de 3·103 W/m2.  30 

Particularitatea procedeului propus este că electrodul este executat în formă de magnetostrictor, spaţiul 
între magnetostrictor şi obiect este suplinit cu o soluţie apoasă, magnetostrictorul este conectat la sursa de 
oscilaţii ultrasunet, intensitatea iradierii în soluţia apoasă este menţinută mai sus de nivelul apariţiei în 
soluţia apoasă a bulelor de cavitaţie, iar magnetostrictorul este deplasat pe suprafaţa grilei de coordonate cu 
aplicarea generatorului de numere aleatorii. 35 

Intensitatea iradierii în soluţia apoasă este menţinută mai sus de 0,3·104 W/m2. De la acest prag în apă 
(la frecvenţa de 20 kHz) apar fenomene de cavitaţie. Soluţia apoasă poate conţine 95…98% apă tehnică. 
Restul sunt adaosuri alcaline ori acide, în funcţie de materialul ales pentru elementul de identificare. 

Nivelul superior al intensităţii iradierii este determinat din considerente de ordin economic şi de 
duritatea monogramei de identificare, aceasta fiind individuală pentru fiecare material ales. 40 

Invenţia se explică prin desenul din figură, care reprezentă schema instalaţiei necesare pentru realizarea 
acestui procedeu. 

Procedeul, conform invenţiei, constă în aplicarea pe obiect 1 şi introducerea in memoria calculatorului a 
grilei de coordonate 2 cu un număr de identificare 3 şi o matrice individuală 4, obţinute prin impact fizic 
asupra obiectului. 45 

Particularitatea procedeului propus este că electrodul este executat în formă de magnetostrictor 5, 
spaţiul dintre magnetostrictor 5 şi obiect 1 este suplinit cu o soluţie apoasă 6, magnetostrictorul 5 este 
conectat la sursa de oscilaţii ultrasunet 7, densitatea iradierii în soluţia apoasă este menţinută mai sus de 
nivelul apariţiei în soluţia apoasă a bulelor de cavitaţie, iar magnetostrictorul 5 este deplasat pe suprafaţa 
grilei de coordonate 2 cu aplicarea generatorului numerelor aleatorii 8. În poziţia 9 este prezentat 50 
convenţional dispozitivul mecanic ce asigură deplasarea magnetostrictorului 5 deasupra grilei de coordo-
nate 2. 

Procedeul propus poate fi realizat în felul următor. Deasupra obiectului 1 este amplasat magneto-
strictorul 5, conectat la sursa 7 de oscilaţii ultrasunet. Spaţiul dintre obiectul 1 şi magnetostrictorul 5 este 
umplut cu soluţie apoasă, spre exemplu, cu apă tehnică. La o anumită intensitate a iradierii (W/m2) în apă se 55 
observă creşterea în câmpul ultrasunet a cavităţilor – bulelor din germenii submicroscopici de gaz ori aburi 
in lichid. Diapazonul frecvenţelor este ales de la 2·104 până la 4·105 Hz. În acest diapazon de frecvenţe 
cavitaţia ultrasunet se manifestă deosebit de relevant. Odată cu fuziunea cavităţilor ultrasunet se produc 
erupţii de jeturi cumulative cu direcţionare haotică, apar presiuni locale mari de ordinul a mii de atmosfere, 
sunt formate unde sferice percutante. Imprevizibilitatea direcţionării jeturilor cumulative formează pe 60 
suprafaţa obiectului solid 1 caverne irepetabile atât pe suprafaţă, cât şi în adâncime. Experimentele multiplu 
repetate în condiţii fizice similare de fiecare dată au format pe suprafaţa obiectului caverne individuale 
irepetabile. 
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Deplasarea imprevizibilă (prin intermediul generatorului 8 de numere aleatorii) a magnetostrictorului   
5 deasupra grilei de coordonate 2 realizează un set irepetabil de caverne ce formează matricea individuală 4. 

Exemplu de realizare 
Pentru crearea unor caverne cavitaţionale a fost efectuată iradierea cu ultrasunet a soluţiei apoase 

introduse în interstiţiul dintre obiect şi magnetostrictor, amplasat deasupra grilei de coordonate cu 5 
posibilitatea deplasării prin intermediul unui generator de numere aleatorii, diapazonul oscilaţiilor 
ultrasunetului fiind reglat in intervalul de frecvenţe de la 2·104…4·105 Hz. Dacă intensitatea oscilaţiilor 
ultrasunetului este mai mare de 0,3 W/cm2, în apa tehnică se înregistrează cavitaţie ultrasunet, însoţită de 
apariţia pe obiect a cavernelor cu caracteristici individuale. Mai jos de pragul indicat, prelucrarea la orice 
durată de timp nu a generat formarea unor caverne individuale. Aşadar, putem trage concluzia că apariţia 10 
cavernelor se datorează anume cavitaţiei ultrasunet. La utilizarea altor tipuri de soluţii apoase pragul critic 
de apariţie a cavernelor cavitaţionale este ales experimental (o persoană experimentată poate determina 
pragul cavitaţiei ultrasunet cu ajutorul auzului). 

Identificarea obiectului este realizată concomitent în următoarea consecutivitate. După confecţionarea 
obiectului este ales locul pentru formarea matricei individuale. Suprafaţa aleasă trebuie să fie cât mai puţin 15 
curbată, de preferat plată. După aceasta pe ea este aplicată cu freza grila de coordonate. Operaţia ulterioară 
este instalarea unui magtestrictor deasupra grilei de coordonate şi suplinirea spaţiului dintre magetostrictor 
şi grila de coordonate cu o soluţie apoasă sau cu apă tehnică. În procesul conectării la sursa de alimentare cu 
energie electrică, magnetostrictorul asigură regimul cavitaţiei ultrasunet (acest regim este realizat atât în apă 
tehnică, cât şi în majoritatea soluţiilor cu intensitatea iradierii în soluţie apoasă de la 0,3·104 până la 4·105 20 
W/m2), nimerind pe suprafaţa aleasă jeturile cumulative formează caverne de o formă imprevizibilă, o parte 
din care se pot suprapune pe liniile grilei de coordonate. Deoarece dimensiunile cavităţilor sunt 
imprevizibile, chiar şi în condiţiile unor regimuri similare, dimensiunile liniilor de coordonate obţinute pot 
servi în calitate de informaţie suplimentară pentru manifestarea individualităţii obiectului. Timpul 
prelucrării suprafeţei alese prin impactul cavitaţiei depinde de mai mulţi factori şi diferă de la câteva minute 25 
până la zeci de minute. În special, impactul cavitaţiei este deosebit de eficient la prelucrarea materialelor 
dure şi fragile. Aplicarea unui asemenea procedeu în cazul unor materiale plastice este mai eficient. Odată 
cu necesitatea formării câtorva suprafeţe, magnetostrictorul este deplasat de-a lungul grilei de coordonate 
potrivit legii numerelor aleatorii. După formarea cavităţilor, alături de grila de coordonate este aplicat codul 
digital (prin gravare ori prelucrare electrochimică). Următoarea operaţie este scanarea matricei individuale 30 
cu cod numeric, grilă de coordonate şi cavernă şi introducerea integrală a informaţiei în baza de date. 

Ulterior, verificarea după codul numeric întreprinsă de inspectoratul fiscal, confirmă prezenţa în baza de 
date a particularităţilor matricei individuale. În cazul coinciderii acestei matrice individuale cu cea 
analogică ce se păstrează în baza de date, identificarea obiectului este recunoscută valabilă. În cazul 
necoincidenţei matricelor individuale, obiectul este recunoscut ca fiind contrafăcut. 35 

  
  
 

    Revendicări 
(57) Revendicări:    40 

1. Procedeu de aplicare a unui marcaj ireproductibil pe obiecte solide, care prevede aplicarea pe 
obiect a unei grile de coordonate, a unei matrice individuale şi a unui număr de identificare, totodată 
matricea reprezintă nişte caverne cavitaţionale şi este realizată prin iradierea cu ultrasunet a unei soluţii 
apoase introduse în interstiţiul dintre obiect şi un magnetostrictor amplasat deasupra grilei de coordonate cu 
posibilitatea deplasării prin intermediul unui generator de  numere aleatorii.  45 

2. Procedeu conform revendicării 1, caracterizat prin aceea că diapazonul oscilaţiilor ultra-
sunetului este reglat în intervalul de frecvenţe 2·104…4·105 Hz, iar soluţia apoasă este supusă iradierii cu o 
intensitate mai mare de 3·103 W/m2.  
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